

## 第八回 汉钟离杯酒泄天机

### 黑虎星下界成凡人

中国有句古话叫做：快活似神仙。那些游仙们，每日逍遥自在，游戏人间，或居于闹市之中，或隐于高山之巅，游名山古刹，泛四海五湖。醉酒高歌，弈棋抚琴，不胜其乐。

在华山之巅，一座悬崖峭壁之上，有一块长宽约二十丈见方的巨石，旁边有几株万年苍松，挺拔如盖伞，遮住了火辣辣的太阳，当中两个石凳，端坐二人，一人头发斑白，长鬓飘飘，身着绛色长袍，是一位道行高深的老者；另一位头挽青丝，眉清目秀的中年人，紧身束带，似一名饱读诗书的书生。这两位不是旁人，乃是名满天下上八洞神仙，汉钟离和吕洞宾，师徒二人正下棋。

只见二人潜心静气，双目紧盯棋盘，深思熟虑，调兵遣将，你来我往，好不热闹，正是：车行横直逞英雄，骏马踏日建奇功，炮打隔山威力猛，过河士卒向前冲。相飞田字护将帅，士走叉路保皇城，楚汉相争手底事，胜负尽在谈笑中。正在双方杀的难解难分之时，突见东方天空，两条火龙从天而降，似离弦之箭冲下地面，吕洞宾忙问师傅：“师傅，这两条火龙从何而来？”汉钟离笑而不答，约过了一个时辰，又见西方天空，一条乌龙从天而降，吕洞宾更加吃惊，呐呐的说：“怪事！怪事！师傅，时常听您老人家讲，这天上地下的事您无事不知，无事不晓，今日之事，徒儿问您，您却是一问三不知，怕是牛皮吹破了吧。”

吕洞宾是汉钟离的外甥，二人情同父子，吕洞宾能得道成仙，全靠汉钟离点化。此刻，吕洞宾好奇，故意以激将法来弄清原委。汉钟离笑道：“你的激将之法，我如何不知。不过，此事虽是天机，不能

为平民百姓所知，但你我二人方外游仙，说说倒也无妨。不过你得立下誓言，千万不能泄露。”吕洞宾点头答应。汉钟离说：“自古天下大事，分久必合，合久必分，乃是定数。自大唐立国以来，唐王李世民爱惜百姓，成就大唐盛世，历二百五十余载。后唐王无道，群雄并起，战祸连年，约五十余年后将再次恢复一统，大宋立国。这种由治而乱，由乱而治周而复始的规律，都是由天上那帮大臣们安排好的，故称为天机。”吕洞宾说：“如师傅所言，莫非这历朝历代，风云变幻，纷乱和平，都是由玉帝安排好的，没有意外变化吗？”汉钟离说：“天庭的安排都是铁板钉钉，绝对不会更改。”吕洞宾问道：“那这三条龙是否就是为这乱世而来？”汉钟离笑道：“你追根问底不知有何用意，不过为师看你好学，就与你和盘托出。先倒杯酒来给为师润润喉咙。”吕洞宾恭恭敬敬的倒酒奉于师傅，说道：“师傅多虑了，徒儿不过好奇罢了。”汉钟离说：“这三条龙确实为这乱世而来。前两条龙乃金龙星与玉龙星下凡，二人结成同胞兄弟，都是真命天子。金龙星乃大宋开国皇帝赵匡胤，玉龙星是大宋太宗皇帝赵光义。第三条龙乃雌龙，她将成为北方大辽萧太后，名曰萧绰。”吕洞宾道：“三条龙同时下凡，不是必然会让中原与北方成水火之势，互相攻杀吗？”汉钟离点点头：“双方不但要拼杀，还都是非常残酷和持久的战争。”吕洞宾说：“不知上天又会派下哪些神将来助他们平定天下呢？”汉钟离接着说：“大宋有左辅星、右辅星、白虎星、玉女星及众多英勇善战的天将下凡辅佐，大辽国有左梟龙星、右梟龙星、毒狼星及从阴曹地府越狱而出的恶魔转世，辅助萧太后。大战不可避免啊。”

自古以来，朝代兴旺更替，物换星移，皆为上天安排。唐亡后，群雄并起，战火不断。北方中原地区先后有后梁、后唐、后晋、后汉、

后周五个朝代，南方则出现了吴、南唐、吴越、楚、前蜀、后蜀、南汉、南平、闽、后汉十个国家，史称“五代十国”。

公元 960 年，后周重臣赵匡胤发动兵变，黄袍加身，自立为帝，开创大宋王朝。赵匡胤在位 16 年，暴病而亡，弟弟赵光义继承皇位，史称宋太宗。为保大宋江山，安邦定国，天庭派白虎星杨继业及天母星佘赛花下凡，称杨令公和佘太君。杨令公夫妻共育有七男二女，大郎杨渊平、二郎杨延定、三郎杨延辉、四郎杨延朗、五郎杨延德、六郎杨延昭、七郎杨延嗣、八女杨延琪、九妹杨延瑛，其中六郎杨延昭乃武曲星下凡。六郎长子杨宗保为金童星下凡，杨宗保之妻穆桂英乃玉女星下凡。杨家世居山西河曲县，满门忠烈，世代对大宋忠心耿耿，保境安民，功盖当世。

北方大辽国趁中原混战，逐步崛起，自皇帝耶律贤死后，因太子年幼，大权落在了雌龙星下凡的太后萧绰手中，她垂帘听政，操纵国事，称萧太后。此时，萧太后手下有左泉龙星萧天佐、右泉龙星萧天佑、毒狼星韩德昌等辅佐，他们武艺高强，又颇懂谋略，还网罗了一批旁门左道的奇人异士，实力不容小觑。

宋辽交兵多年，各有胜负。起初，宋太祖征辽，火烧瓦桥关，大破辽军。后宋太宗涉险幽州，杨家将浴血奋战，杨令公不幸殉国，杨大郎、二郎、三郎皆战死沙场，杨四郎北走大辽，杨五郎五台山出家，杨七郎被奸臣所害，偌大的一个杨家，只剩下杨六郎苦苦支撑，宋王朝危在旦夕。及左辅星八贤王赵德芳、右辅星寇准智擒潘仁美，计审潘杨案，才算是为杨家报了仇。宋辽比武，喜得三将，孟良盗马、怒杀谢金吾，智救杨六郎，兵围魏州，六郎大破北辽后，大辽精兵战将

几乎死伤殆尽。此时，萧太后及文武大臣已经毫无还手之力，被困幽州不得出，只好发下榜文，招贤纳士，以求力挽狂澜。

这一日，榜文前突然来了一位儒雅的中年书生，他看过榜文，走上前去揭了皇榜。看榜官将其带上金殿面见萧太后。中年书生自称吕客，可以摆下一座“天门奇阵”，该阵暗合五行八卦，却又生出许多变化，虚虚实实，难解难分，威力巨大。运用此阵，就能把大宋军兵全部困在阵中，活活饿死，不但幽州之围可解，还可消灭大宋的有生力量。

话说吕客并非旁人，正是吕洞宾，那日与师傅汉钟离弈棋，从师傅口中得悉天机，三条飞龙下界，终将形成辽宋相争之局，最后以大宋取胜，大辽失败而告终。吕洞宾年轻气盛，心中颇不服气，如果事事均为天庭安排，那这世道岂不是十分无趣，如果我能改变时局，不就可以证明天意也可更改，人们可以主宰自己的命运吗？于是，吕洞宾不辞而别，来到人间，仔细观察宋辽之争。起初，大辽占尽先机，屡屡获胜，特别是“杨家将”损失殆尽后，宋朝几乎丧失了战斗力，吕洞宾心中暗想，所谓“天机”也不过如此。可随后形势急转，杨六郎力挽狂澜，大破辽国，吕洞宾大吃一惊，天机竟一一应验，所以他心有不甘，就来到辽国摆下一座“天门阵”，想用此阵来困死宋朝兵将，逆天而行。此阵一出，急坏了身经百战的佘老太君和杨六郎，眼看着众将士被困阵中，粮草渐少，有全军覆没之危。

汉钟离自吕洞宾不辞而别后，掐指一算，心知不妙，追悔莫及，急忙下山来到开封府面见真宗皇帝，禀明来意，说清缘由，愿意助宋军大破“天门阵”。不日来到阵前，见过杨宗保和穆桂英，由穆桂英挂帅，汉钟离与吕洞宾师徒“天门阵”斗法，毕竟徒弟不如师傅，大

宋将官破了天门阵，彻底击垮了辽国，实现了大宋和平安定的局面。此时“杨家将”的威名如日中天，成为当时最具盛名的大家族。

且说二郎神杨戩为敖兴之事，时刻在寻找合适的杨家后人，此时“杨家将”的赫赫威名，让杨戩十分满意，于是，他决定遣黑虎星下凡，投胎在穆桂英腹中，完成释龙大计。

穆桂英大破天门阵，基本上消灭了大辽的有生力量，大辽再也无力反扑；后杨宗保及十二寡妇征西，又平定了西夏，从此大宋四方平定，人民安居乐业，杨宗保被封为上柱国大将军。杨宗保与穆桂英成亲的第二年，二人生下一子，取名文广，是杨家唯一的第四代传人，全家人视为掌上明珠。杨文广自小跟在父母身边，受到精心的教育，熟读兵书，苦练武艺，十八岁时，已身高八尺，威武英俊，行军布阵、十八般武艺样样精熟，深得真宗皇帝喜爱，刚满二十岁，就被封为保国副将军，协助父亲镇守边关。

佘老太君及众儿媳和孙媳穆桂英住在天波府，因为都是女将出身，闲来无事日日研究些兵书阵法、切磋演练武艺。由于边关清静，杨宗保经常回家探亲，一年总有数月在家陪伴爱妻穆桂英。一日晚上四更四分，穆桂英睡意正浓，忽然梦见一只黑虎朝自己扑来，惊出一声冷汗，连忙唤醒夫君杨宗保，告诉他梦中情形。宗保奇道：“我适才也做一怪梦，一位道人对我说，黑虎星今日下凡投胎，恭喜你喜得贵子。正说话间被你叫醒，岂不怪哉？”夫妻二人皆感诧异。

又过了三个月余，穆桂英身感不适，凭直觉是怀孕的迹象，心想自己十九岁与宗保成亲后，第二年就生下了文广，至今已经过去二十多年了，如何在四十高龄再次怀孕，真是不可思议。自己半信半疑，没有声张，直到五个月余，肚腹渐隆，才被佘太君及众伯母发觉，请

来医生把脉，才正式确定又有了身孕。杨家门下，第四代只有文广一人，人丁单薄，后继乏人。此次桂英怀孕，真是喜从天降，个个兴高采烈，喜气洋洋。佘老太君专门嘱咐众儿媳和丫鬟婆子们，要寸步不离的精心照料桂英的起居。

转眼到了十个月上，一晚桂英梦中见一道人说：“杨家第四代英雄出世，望精心培养，勿负上天厚望。”刚刚说完，穆桂英就觉得腹痛厉害，叫醒睡在身旁的伯母，不一会儿整个天波府内，灯火齐明，一片忙碌，约一个时辰，只听得婴儿洪亮哭声，穆桂英顺利生下一个虎头虎脑，面色黝黑的男孩，全府沉浸在一片欢声笑语之中。穆桂英在临盆时梦见道人说此子是杨家第四代英雄，所以给孩子取名杨四雄。